

## 文娱

本报专访著名音乐人宋柯——

# 版权一定要有价格

本报记者 任磊磊

音乐人对互联网盗版抨击的声音近年来屡见不鲜,近期谷建芬、高晓松等联手近百位音乐人发起了一场针对百度的维权行动。3日,记者专访了北京太合麦田音乐公司(以下简称太合麦田)掌门人、著名音乐人宋柯,和他就目前华语流行音乐现状以及网络时代唱片业的发展方向等做了一番深入的对话……

## 关键词一:传统唱片公司 “现在没有一个是盈利的”

**记者:**去年公司艺人合约到期,你都没有续约,这是为什么?今后太合麦田将不会签约艺人了吗?

**宋柯:**这是我们公司战略调整的转变,今后我们不签艺人,总会有其他公司签。签约艺人只是音乐公司的一种合作方式,这个行业还有新的产品有待开发。

**记者:**有些艺人像李宇春、阿朵等人还是赚钱的,这对公司来说是个不小的损失吧。

**宋柯:**现在唱片公司没有一个是盈利的。其实经纪约只占我们公司收入很小的一部分,不到总收入的10%,所以我们没必要把精力放在经纪约方面。我们会集中精力做数字音乐,公司不签艺人不代表不能和艺人合作,反而使我们可以跟所有艺人合作。

**记者:**以什么样的方式合作呢?

**宋柯:**我们会改变签约的形式,以前是跟某个艺人签长约,可是现在我们会签约某一首比较红的歌曲,或者某一场演唱会,或者某一张唱片。我们购买这些作品的版权,做数字音乐发行。

## 关键词二:数字发行

### “占到公司收入的80%”

**记者:**能谈一下目前公司的盈利状况吗?有一千万吗?

**宋柯:**这个我不太好说。有多少钱,你自己去想。反正就是不高也不低,挣不了大钱,但还是挣钱的。

**记者:**目前数字发行有哪些收入来源?占总收入的比重是多少?

**宋柯:**数字发行的收入大部分来自于跟移动运营商的合作,包括音乐下载、手机铃声下载等,客户每下载或使用一次歌曲,运营商就会把所得的收入按照一定比例给我们分成,这是我们公司最大的盈利收入。去年我们公司的收入有七八千万,数字发行的收入占到80%。大部分唱片公司也都是这样一个比例。

**记者:**太合麦田未来发展方向是什么?是新型的版权管理公司还是新



型的产品公司?

**宋柯:**这两种我们都会做。首先我们本身拥有不少音乐作品的版权,而且我们现在大部分的收入其实是靠数字发行得来的,这也算是我们公司的新产品,今后还要开发更多的盈利模式。

## 关键词三:华语音乐

### “就情歌一种类型了”

**记者:**很多音乐人对《忐忑》这样的歌曲走红不屑一顾,认为这根本就不是什么精品,你对此怎么看?你是否认为目前的华语音乐很浮躁?

**宋柯:**我不是个音乐人,对这种看法不好评论。但是作为一个经营者,我希望音乐类型越多越好。现在华语音乐就情歌一种类型,连摇滚都不行了,歌曲的形式太单一不利于音乐发展。我觉得《忐忑》是一首很民族的歌曲,里面有大量的民族元素,其实什么类型的音乐无所谓,关键是要有好的平台去运作。

**记者:**你曾经说:“以前我签了艺人,他要是不红我天天苦得不行,但他要是红了就跑了。”这是不是也反映了目前唱片业的现状?

**宋柯:**我不想让太合麦田成为一个经济公司,我们还是想做音乐。我跟很多歌手都是朋友,要是想做经济公司,我们早就是很多艺人的经纪人了。

**记者:**现在好的音乐越来越少了,你认为是什么原因?

**宋柯:**好的音乐少,恰恰反映了版权缺乏,从业者赚不到钱的问题。你想没钱赚的事,谁愿意干?市场说白了就像杠杆,像水一样,哪里有利润就往哪里去,音乐人也不傻,大家都不给钱,谁愿意干活。像上世纪八九十年代,那是唱片行业的黄金时期,只要你有才华就能干这事,一首歌就能赚到很多钱,现在有歌听就不错了。就像抽烟用打火机,免费的打火机质量不好,但是

你又不想花钱去买,世界上哪有这样的事?做音乐也是有成本的。

## 关键词四:维权行动

### “总有人要交钱”

**记者:**高晓松等音乐人发起了针对百度的维权行动,你怎么看?

**宋柯:**这是个好事啊,是应该的。不付费就能下东西,说白了跟偷差不多,目前这种现象普遍存在。现在音乐传播介质变了,原来的介质是卡带、CD等,如果要听歌就必须去买唱片,只要唱片卖得好,唱片公司就能盈利,但是介质变了之后,公司收不到钱了,所以总会有人出来维权。不过这种现象只是暂时的,总有人要交钱,版权一定要有价格。

**记者:**目前互联网对唱片业的冲击很大,你对此怎么看?

**宋柯:**在目前没有固定的商业模式的时候,有两种付费模式:一种就像国外一样,只要听众点了就收钱;还有一种就是听众可以免费下载,网站靠歌曲的广告和流量分配利润,这样唱片公司也能得到一部分钱。目前百度就倾向于后一种方式,花钱去买版权,免费提供给网友下载。

**记者:**如果收费后,会不会影响音乐作品的传播呢?

**宋柯:**不会的。你可以去看看全世界排名前三位的网络应用中,一定是有音乐的,唱片公司已经死了,但是音乐是人类几千年从古至今传下来的,人离不开音乐。以前的唱片公司只做唱片,连演唱会都不做,现在没有真正意义上的唱片公司了,太合麦田从八年前就已经改成了音乐公司。歌手签约综合性公司有两方面原因:一方面可能是这个歌手综合实力比较强,又能唱又能演;另一方面就是做唱片不赚钱,歌手去开演唱会、拍广告、拍戏赚钱,就好像原来的工作不好,就找兼职赚钱一样。

《中国达人秀》济南招募站圆满收官

# 六组达人晋级全国选拔

**本报讯(记者 倪自放)**4月2日下午,第二季《中国达人秀》济南招募站晋级赛在济南电视台举行。作为济南招募站的最后一次选拔,这次活动对于前来参赛的准达人的重要性不言而喻,每个人都希望能在舞台上展现出最好的一面,为自己赢得通往上海的车票。每位选手都使出浑身解数,拿出看家本领,强强交手令本场比赛充满精彩的看点。

聋哑舞者赵晓梅是本场第一位获得晋级资格的选手,在上一场比赛中她和舞蹈老师的精彩舞蹈给大家带来了深深的感动。而本场淘汰赛

中,赵晓梅选择了难度更高的独舞,没有了舞伴的带动,音乐节奏的掌握和感情的释放对她来说更加困难,但是她圆满地完成了这个舞蹈。曾经从嘉宾评委蔡琴手中接过济南招募站第一张过关卡的邓家船也是不负众望,当天邓家船带来了另一首自己的原创歌曲《外婆桥》,虽然不同于上次悲伤的《忘了我》,但同样感情真挚。另一位晋级资格的选手更是令人惊艳,表演魔术的昝士奎在上次表演后就曾说下次要带来不一样的东西,而这次便以实际行动履行了自己的承诺。在扑克、彩带、飞鸽等非常精彩

的小型魔术后,一个大型的坐椅在小丑演员的引导下被抬到了台上。不知昝士奎对它施了什么魔法,短短几秒过后,当幕布拉开时,原本坐在评委席的海沫竟坐在了那个坐椅上,而刚刚坐在那里的小丑演员竟跑到了演播室的二楼,令人啧啧称奇。

经过紧张的比赛,《中国达人秀》济南招募站的全部赛事均已结束,赵晓梅、邓家船、昝士奎、“妩媚组合”、刘庆丰、“爱现家庭”等六组选手在强手如林的角逐中凭实力晋级成功,获得代表济南到上海音乐厅参加全国比赛的资格。

## 电视剧《盘龙卧虎高山顶》

### 三位主演齐玩颠覆



**本报讯(记者 师文静)**由刘涛、秦海璐、潘粤明等领衔主演的电视剧《盘龙卧虎高山顶》将于4月5日登陆黑龙江卫视。该剧未播先热,剧中三位主演齐齐玩起颠覆,因在剧中造型与此前所演角色大不相同而引起广泛热议。该剧也是刘涛产后复出所接的第一部电视剧;剧中的土匪黑大头由空政演员王超扮演;秦海璐、李欣汝在剧中分饰其他两位女角:杨作新的妻子灯草和富家女赵学琴。

个家族、两代人波澜壮阔的人生传奇,并将他们的命运与20世纪中国最伟大的一场革命紧密地结合在一起,展现了主人公杨作新这个匈奴后代经过千锤百炼,最终成长为陕北红军指挥员的过程。据制片人李功达介绍,改编后的电视剧,故事时间集中于1927年的“四一二”反革命政变到1936年中央红军到陕北。在保证原作精髓、保留主要角色精神的同时,增强了故事性和冲突感。该剧由延艺执导;男主人公杨作新由潘粤明出演;女主人公、大胆泼辣的陕北婆姨白玉娥由刘涛饰演,这也是刘涛产后复出所接的第一部电视剧;剧中的土匪黑大头由空政演员王超扮演;秦海璐、李欣汝在剧中分饰其他两位女角:杨作新的妻子灯草和富家女赵学琴。

## 《江湖奇案》热播

### 山东大妞王珂为爱痴狂

本报记者 倪自放 实习生 於靖



由林申、王珂等主演的悬疑题材电视剧《江湖奇案》,正在山东电视台影视频道热播,剧中,山东籍青年演员王珂扮演“痴情女”沈昭媛,近日,王珂到济南宣传该剧并接受了记者的采访。

青年演员王珂是山东淄博人,毕业于上海戏剧学院表演系,曾塑造了一系列性格鲜明的人物形象,像《狼毒花》中聪明智慧不乏多情的“惠文”,《孔雀东南飞》中的“东家贤女”秦罗敷,《江湖绝恋》中机智干练多情的司徒探长,给观众留下了深刻的印象。这次在《江湖奇案》中,王珂演绎了一位敢爱敢恨的摄影师沈昭媛。

在《江湖奇案》中,王珂扮演的沈昭媛是一个出生在书香门第、清秀温婉的大家闺秀,也是一个为爱痴狂的女人。为了帮助自己深爱的人,毅然放弃了自己的梦想。在被问到

如何理解沈昭媛这个角色时,王珂表示:“在《江湖奇案》里面的沈昭媛就是一个‘痴情女’,能够为爱情去改变她自己的一生。”自称“山东大妞”的王珂称自己的性格跟《江湖奇案》中沈昭媛的性格有些相似,都是比较直接。

## 青海卫视落地济南送鸡蛋

### 本报讯(记者 任磊磊)

3日,青海卫视品牌推广部在济南明湖小区二区举行落地推广活动,现场免费给群众发放了几千份鸡蛋,接下来还要举行看剧抽奖活动。据悉,青海卫视已于近期正式在济南落地。

3日早上9点,活动正式启动,不少社区居民赶来

凑热闹,经过简单登记就能领取一份鸡蛋。4日还将举行抽奖活动,用答题的形式吸引观众收看,市民有机会抽中花生油和MP3。

青海卫视的负责人表示,现在的卫视竞争很大,为了避免竞争的同质化,他们将陆续开展地面推广活动,拉近与当地老百姓的关系。

## 纪念鲍叔牙研讨会将在济举办

### 本报讯(记者 霍晓蕙)

全国鲍氏族史研究会在济南市市政府有关单位的支持下,将于4月5日在济南鲍山举办齐大夫鲍叔牙诞辰2740周年纪念活

动,祭奠鲍叔牙墓并开展学术研讨会。参加活动的有全国各界的鲍氏知名人士和国外华侨以及省内外研究齐文化的知名学者等共二百多人。